Усвідомлення краси врятує світ


«У Красі з'явиться Безмежність. У Красі осяються навчання шукачів Духу. У Красі не убоїмося явити правду свободи. У Красі запалимо сяйво кожної краплі води. У Красі матерію перетворимо у веселку». 
(Е. І. Реріх. Листи саду Мори Ч. 3).

Духовний світ – це джерело сутності людини та мета його еволюційного розвитку. І віддзеркалення духовного світу у фізичному, те що ми бачимо своїми фізичними очима – це краса, яка постає перед нами. А та частина Вищої духовної реальності, що не виявляється перед нашими очима, є внутрішня форма краси, за допомогою якої Вище в нас говорить із нами. Якби ми тільки чули голос краси, яка привертає нашу увагу в будь-яких формах, то ми б знайшли, що в кожному аспекті вона говорить нам, що за всім проявом стоїть досконалий Дух – дух мудрості.

Всі форми природи, наприклад, квіти, сформовані й розфарбовані досконало; планети й зірки, земля, — все дає ідею гармонії, музики. Вся природа дихає, не тільки живі створіння, але вся природа. Що примушує душу поета народжувати чуттєві поетичні шедеври? Краса. Що примушує художника малювати прекрасні картини, музиканта виконувати зворушливі музичні твори? Натхнення, яке дає краса. Краса у формі, лінії, кольорі, уяві, у відчутті, в образі дій, у всіх заняттях життя, де краса є натхненням. Ступінь здібності до творчості залежить від накопичень людини та від ступеня його відкритості вищому духовному світу. А мистецтво є природним інструментом у досягненні духовних якостей і одним із головних чинників у подальшому еволюційному розвитку людства.


Яких же якостей набуває учень, виховуючись на кращих зразках мистецтва? Це: відчуття краси й гармонії; розвиток уважності та спостережливості; свободу, що виражається творчими поривами; устремління до прекрасного; комунікабельність – терпимість; відчуття зв'язку часів; розвиток уяви й фантазії та багато інших прекрасних якостей, від яких залежить духовне здоров'я людини.


Великі витвори мистецтва заряджають глядача творчою енергією й надихають на власну творчість. Але здатність до сприйняття краси повинна виховуватися з дитинства. Слова матері: «Подивись як красиво!» повинні стати основою виховання. Хіба може дитина полюбити те, на що не звертала уваги, що не побачила, не почула й не усвідомила? 


Що ж є джерелами натхнення творчої людини? Яким простором сприйняття повинні оточити дитину батьки, вихователі, педагоги, яке розвиваюче середовище створити?

1. Спілкування з Природою й постійні контакти з її дивовижним, світом, який виявляється в тисячах образів первозданної Краси. 

2. Спілкування з красою рукотворною, великими витворами мистецтва, оточення мистецтвом з найранішого дитинства. Витвори образотворчого мистецтва, музика, поезія й проза, театр, танець повинні стати постійно присутніми в житті дитини. Бо людина, яка живе у світі мистецтва, відчуває і знає цей світ, любить його.

3. Краса наукових досягнень здатна здивувати й окрилити дитину, дати енергію для здивування, захоплення незвіданим і сили для наукових досліджень.

4. Духовні цінності, які є великими віхами культурного розвитку людства, джерелом натхнення й устремління, у тому числі й релігійна філософія будь-якої національності. 


«Словами неможливо виразити той стан, який виникає у вас від відчуття захоплення при усвідомленні краси, гармонії й абсолютної рівноваги в явищах Природи. Кожну мить нашого життя ми оточені нескінченними чудесами Природи, і це відчуття натхнення й захоплення стає нашим всього лише від малого зусилля зрозуміти й оцінити те, що так рясно розсипане перед нами щедрою рукою Природи. Прекрасні квіти, красиві птахи й комахи, дивно складні симетрії кристалів, гра світла на віддалених хмарах, вершинах гір, що вічно звуть і виражають гармонію надзвичайної краси. Або людське обличчя зі всіма своїми характерними особливостями, і людське тіло як вершина еволюції! Світ буквально наповнений прекрасними образами й ідеями, надихаючими прикладами високої досконалості. Ми тільки повинні постаратися розплющити свої очі й бути готовими до сприйняття досконаліших явищ». (С. Н. Рерих. Стремиться к прекрасному. – М.: Международный Центр Рерихов, 1993 р.)

І в цьому просторі необхідно допустити граничні ступені свободи в розвитку самостійності, відповідальності, працьовитості.

А як же бути з брудом і недосконалістю навколишнього світу? Адже не тільки з краси складається навколишній світ? Потрібно навчити учня сприймати недосконалості оточуючого середовища як уроки, труднощі, подолання яких необхідні для власного вдосконалення, а власна творчість сприятиме гармонізації й перетворенню буття. 

Аналіз мистецьких творів

"Мистецтво об'єднає людство. Мистецтво єдине і нероздільне. Мистецтво має багато гілок, але коріння єдине. Мистецтво є прапор прийдешнього синтезу. Мистецтво - для всіх. Кожен відчуває істину краси. Для всіх повинні бути відкриті брами "священного джерела". Світло мистецтва осяє незліченні серця новою любов'ю. Спершу несвідомо прийде це відчуття, але після воно очистить всю людську свідомість. І скільки молодих сердець шукають щось істинне і прекрасне. Дайте ж їм це».

С. М. Реріх

Виховання бачення художніх творів в учнях є одним з основних чинників загальної культури, формування широкого світогляду.


Аналіз художніх творів повинен також розглядатися людиною не тільки з науково-логічної точки зору і власного емоційного стану, критерієм якого є рівень власної придбаної культури й виховання, але й з позиції загальнолюдських критеріїв психоемоційної й духовної сфер. 


Розташування логічного й емоційного залежить від сфер діяльності правої та лівої півкуль мозку та їх виходів на очі. Права півкуля відповідає за образне мислення, ліва – за логічне. (Перехрестя типу безконечника як форми руху синтетичного всесвіту та їх перехресний вихід на праве й ліве око, на праву й ліву руки). Співвідношення земного і небесного – це відчуття Божественного і земного. Тому, якщо звернути увагу на ікони чи картини таких відомих художників, оспівувачів Духовного Космосу як Леонардо да Вінчі, Мікеланджело, Микола і Святослав Реріхи, то на підсвідомому або свідомому рівні художники зображають землю значно нижче за загальний зоровий центр композиції. У їх уяві „Небо прийшло на землю”. І ці високі образи мають надзвичайну привабливу силу, розкривають і живлять найтонші струни серця.


А як можна зрозуміти, що це красиво? Тільки серцем, відчути внутрішню гармонію краси за допомогою вихованням загальної культури сприйняття краси. В основі будь-якого сприйняття лежить мотивація: учитель повинен уже самою постановкою завдання зацікавити учня. Символізм – знаковість мистецтва. Тому споглядання мистецьких творів потрібно вести й зі сторони свідомого та підсвідомого кодування інформації художником. 

Аналіз мистецьких творів сприятиме й розвитку асоціативного мислення учнів. Процеси споглядання, співпереживання, усвідомлення значною мірою сприятимуть естетичному та культурному розширенню світогляду вихованців.
Виховання бачення художніх творів в учнях є одним із основних чинників загальної культури, формування широкого художнього світогляду. Аналіз художніх творів має дві складові – логічну і емоційну. Розглядаючи картину, уявіть, що ваш мозок – це фотоапарат, здатний схоплювати сценку, що спостерігає, з різних позицій. Гарний фотограф звертається до всіх своїх відчуттів, щоб відобразити те, що він вважає особливо цікавим. Його технічні навички дозволяють йому робити знімок, що передає одночасно й те, що він бачить, і те, що відчуває. 


Вправи, представлені далі, допоможуть вам навчитися розвивати свою спостережливість шляхом розгляду картин, організованого певним чином. Для цих вправ вам потрібні репродукції картин або художніх фотографій.

Загальне враження від картини. 
Спочатку проведемо суб'єктивний аналіз, а потім перейдемо до об'єктивного. Перш за все, окиньте поглядом картину в цілому та спробуйте оцінити загальне враження від неї. Тут вам допоможуть такі запитання: «Які почуття я переживаю, споглядаючи цю картину? (Радість, смуток, роздратування і т.д.?). Зачіпає вона мене чи ні? Позитивна моя реакція чи негативна? Чи подобається мені картина? Чим обумовлені мої враження? Сюжетом? Кольорами? Композицією? Манерою письма художника?» Зробіть паузу й на якийсь момент піддайтеся емоціям, викликаним у вас картиною. Первинне відчуття може бути смутним – тоді розберіться в ньому. Зупинивши свою увагу на цьому загальному враженні, ви зможете охарактеризувати його в емоційному плані та завдяки цьому краще закріпити в пам'яті. Далі приступайте до логічного аналізу, переходячи від суб'єктивних спостережень до об'єктивніших. Зверніть увагу на назву картини та ім'я художника. І те, й інше підкаже вам загальну ідею твору, і, якщо ви вже знайомі з творчістю цього художника, то виникнуть додаткові асоціації. Додаткові відомості зовсім не обов'язкові, але вони можуть допомогти вам в оцінці картини. Розгляньте загальну композицію картини — як розташовані основні елементи, що передають її сюжет? Що знаходиться в центрі? На першому плані? Звертайте увагу, перш за все на найістотніше. Потім переведіть погляд на предмети заднього плану. Зверніть увагу на освітлення. Звідки й куди падає світло? Що воно висвічує? 


Тепер закрийте очі. Спробуйте в думках відновити всю картину.

Аналіз деталей: суб'єктивна оцінка. Які деталі впадають вам в око на цій картині? Проаналізуйте їх і зосередьте увагу на думках, що з’являються   у вас. Чи сприймаються вони як символи чи як прояви якоїсь типової тенденції? Які асоціації спадають на думку? Проаналізуйте емоційне забарвлення ліній. Які емоції відчував художник, малюючи такими лініями? Досліджуйте різні відтінки гами кольорів, відзначаючи при цьому і власні реакції на різні кольори.

Аналіз деталей: об'єктивна оцінка. Якщо ви хочете поглибити свої пізнання в області живопису або просто ця картина вам сподобалася, і ви хотіли б запам'ятати якомога більше подробиць, продовжуйте свій аналіз. «Прекрасна річ – це вічне джерело радості». Автор цього висловлювання мав на увазі зачарованість її красою. Будьте систематичні й ретельно відбирайте деталі для розгляду. Спочатку вивчіть центр композиції, потім передній план і, нарешті, задній план. 

Синтез. Розглядаючи картину, дайте відповідь на запитання: Що особливо виділяється в цьому творі? Яким настроєм пройняте полотно? Що звернене до вас як до глядача. Що вас зачіпає? Що вам подобається найбільше? Що б ви хотіли запам'ятати? Спробуйте здійснити синтез –  об'єднати свої суб'єктивні й об'єктивні міркування в щось ціле. 


Закрийте очі й подумки уявіть собі картину. Зверніть увагу на те, що саме чітко спливає у вашій уяві. Це буде те, що ви помітили і старанно зафіксували в пам'яті. 


Аби зробити увагу більш вибірковою, потрібно відповісти собі на запитання: Яка сенсорна картина: що сприймають ваші органи чуття? Примітні деталі: що впадає в очі? Ваші емоції: що вас зачіпає? 

Інтелектуальна оцінка. Дайте відповіді за такими пунктами:  призначення або значення того, що сприймається; структура, композиція;  істотні, значущі деталі; деталі, що ілюструють зміст. 

Розглядаючи картини, аналізуйте як їх об'єктивні особливості, так і власні враження. Поступаючи таким чином, ви прикрасите своє життя і збагатите пам'ять, ви навчитеся помічати красу, самим творити її, отримувати від того задоволення і доставляти радість іншим. Тоді вам стане зрозумілим вислів про красу, яка врятує світ.
Тетяна Степанівна Богуш,

викладач спецдисциплін спеціальності «Дизайн» 
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